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Protokoll  

Jahreshauptversammlung Dorfkultur Schwitschen e. V.  
 

 
Datum: 15.03.2024 Beginn: 20:00 Uhr Ende: 20:35 Uhr 

Teilnehmer/innen: lt. Anwesenheitsliste Protokollführung: Ingeborg Brase 

Ort: Schwitscher Haus, Dohrmanns Horst 4, 27374 Visselhövede-Schwitschen 

 

1. Begrüßung 

Die 1. Vorsitzende Carola Brase eröffnet die Versammlung, begrüßt die  

Anwesenden und bittet um eine Gedenkminute für das verstorbene Vereinsmitglied 

Annegret Böttcher.  

2. Feststellung der fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 

Die Einladungen wurden am 23.02.2024 fristgerecht per E-Mail versendet 

 bzw. als Brief verteilt. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. Carola 

Brase stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

3. Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 24.03.2023 

Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 24.03.2023 wurde mit der Einladung zu 

dieser Versammlung an alle Mitglieder verteilt. Es liegen keine Einwände oder Anmerkungen 

vor. Das Protokoll ist damit genehmigt. 

Das Protokoll dieser Versammlung wird zeitnah auf der Internetseite des  

Vereins unter www.dorfkultur-schwitschen.de veröffentlicht. 

4. Bericht des Vorstandes 

Die Vorsitzende Carola Brase gibt einen Rückblick auf das vergangene und einen Ausblick 

auf das aktuelle Jahr. 

a) Busfahrt:  

Die Busfahrt musste im letzten Jahr ausfallen, da nicht genügend Anmeldungen vorlagen. 

Die Vorsitzende gibt bekannt, dass in Zukunft keine Busfahren mehr durchgeführt wer-

den, da im Vorstand keine Kapazitäten für die Planung vorhanden sind.  

b) Schwitscher Chronik: 

Von den im letzten Jahr nachbestellten Chronik-Büchern sind inzwischen einige verkauft, 

auch das Pflichtexemplar an die Deutsche Nationalbibliothek in Frankfurt konnte jetzt 

versendet werden. 
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Im November 2023 wurde das Jahresheft Nr. 7 veröffentlicht. Dies geschah wie immer im 

Rahmen eines gemeinsamen Frühstücks, das wieder gut angenommen wurde. Beim Ad-

ventszauber waren wir wie gewohnt beteiligt und hatten die Gelegenheit, diverse Hefte 

an Interessierte zu verteilen.   

c) Ausstellung Schwitscher Steine: 

Der Ausstellungsraum war in diesem Winter aufgrund der anhaltenden, heftigen Regen-

fälle von mehrmaligen Wassereinbrüchen betroffen. Carola Brase bedankt sich bei Klaus 

Carstens und Harald Hüner für deren unermüdlichen Einsatz bei der Beseitigung des 

Wassers mit Pumpe und Wischlappen. 

Sie gibt bekannt, dass am nächsten Tag ab 10 Uhr ein Arbeitseinsatz für die Reinigung 

des Ausstellungsraumes und der Vitrinen und für die Frühjahrspflege der Außenanlage 

geplant ist und bittet um rege Beteiligung. 

Die Ausstellung wurde im letzten Jahr von ca. 100 Gästen besucht. Nach Saisonende 

wurde die Sonderausstellung abgebaut, um Platz für ein neues Thema zu schaffen. Am 

21. April wird die neue Sonderausstellung zum Thema „Prähistorische Wale“ von Ulrich 

Schliemann eröffnet, der wieder außergewöhnliche Exponate zur Verfügung stellt und 

den fachlichen Hintergrund liefert.  

5. Bericht des Schatzmeisters 

Klaus Carstens teilt mit, dass das Finanzamt Unterlagen angefordert hat, um die unsere Ge-

meinnützigkeit zu prüfen. Diese wurde vom Finanzamt für die nächsten drei Jahre bestätigt.  

Dann trägt er den Kassenbericht für das Jahr 2023 vor. Wegen des Nachdrucks der Chronik-

Bücher schloss der Verein das Wirtschaftsjahr mit einem Minus in Höhe von 1118,- € ab. Ins-

gesamt weist das Konto immer noch ein Guthaben auf. Von den Büchern wurden bereits im 

letzten Jahr 10 Exemplare verkauft. 

6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 

Dieter Löding trägt vor, dass er und Dagmar Kühnast am 12.03.2024 bei Klaus Carstens die 

Kasse geprüft haben. Er berichtet von der Prüfung, lobt ausdrücklich die Übersichtlichkeit 

der Unterlagen und bestätigt die ordnungsgemäße und korrekte Kassenführung. 

Auf Antrag von Dieter Löding wird der Vorstand einstimmig entlastet. 

7. Wahlen 

Ralf Struck übernimmt auf Bitte von Carola Brase die Wahlleitung für die Wahl der 1. Vor-

sitzenden, da sie sich wieder zur Wahl stellt. 

a) Wahl der/des 1. Vorsitzenden 

Vorgeschlagen wird Carola Brase zur Wiederwahl. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
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Carola Brase wird einstimmig zur 1. Vorsitzenden wiedergewählt und nimmt die Wahl 

an. 

b) Wahl der/des stellv. Vorsitzenden 

Da sich niemand für die Wahl zur Verfügung stellt, bleibt dieser Posten weiterhin unbe-

setzt.   

c) Wahl der/des stellv. Vorsitzenden 

Ingeborg Brase wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht 

vor. Ingeborg Brase wird einstimmig zur stellv. Vorsitzenden wiedergewählt und nimmt 

die Wahl an. 

d) Wahl der/des Schatzmeisters 

Die Versammlung schlägt Klaus Carstens zur Wiederwahl vor. Weitere Vorschläge liegen 

nicht vor. Klaus Carstens wird einstimmig zum Schatzmeister wiedergewählt und nimmt 

die Wahl an. 

e) Wahl eines Kassenprüfers bzw. einer Kassenprüferin 

Dieter Löding scheidet turnusgemäß als Kassenprüfer aus. Friedhelm Michaelis wird 

einstimmig als Kassenprüfer für zwei Jahre gewählt und nimmt die Wahl an. 

8. Anträge 

Anträge liegen nicht vor. 

9. Verschiedenes: Aktionen, Diskussion, Empfehlungen (keine Beschlüsse) 

a) Der Vorstand teilt mit, dass die regelmäßigen Arbeitstreffen in Zukunft immer am 1. 

Mittwoch im Monat stattfinden.  

b) Klaus Carstens informiert, dass der Schäferstein wegen des anhaltenden Regens und des 

dadurch aufgeweichten Bodens noch nicht transportiert werden konnte, dass sich aber 

EimerBau bereit erklärt hat, den Transport zu übernehmen, sobald die Witterung das zu-

lässt. 

Die Vorsitzende Carola Brase schließt um 20:35 Uhr die Versammlung. 

   

 
Schwitschen, 15.03.2024 

  
 Carola Brase Ingeborg Brase 
 1. Vorsitzende Protokollführerin 


